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１ 授乳に関する現状 

 
１ 栄養方法の推移と現状 
（１）栄養方法の推移 

生後１か月及び３か月の栄養方法は、10 年前に比べ、人工栄養の割合が、１か月で 7.9％

から 5.1％に、３か月で 27.1％から 21.0％に減少し、母乳を与える割合が、それぞれ 92.1％

から 94.9％に、72.9％から 79.0％に増加している（図１）。また、母乳と粉ミルクを与える

（以下「混合栄養」という。）割合は生後１か月で 52.5％、３か月で 41.0％、母乳のみを与

える（以下「母乳栄養」という。）割合はそれぞれ 42.4％、38.0％であり、いずれも混合栄

養の割合が母乳栄養の割合を上回っている。 

 

 
 
（２）授乳期の栄養方法（月齢別） 

授乳期の栄養方法について、０から６か月までの月齢別にみると、母乳栄養の割合は、０

か月が 48.6％と最も高く、月齢が上がるに従い、減少する傾向にあるが、３か月以降はほ

ぼ横ばいの状況にある。一方、人工栄養の割合は、０，１か月ではそれぞれ 3.5％、5.1％

と低率だが、月齢が上がるに従い、増加する傾向にある（図３）。 

   図２ 授乳期の栄養方法（月齢別） 
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資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」 
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図１ 栄養方法の推移 
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２ 授乳に対する不安や困ったこと 
（１）授乳や食事について不安な時期 

授乳や食事について不安な時期は、子どもの年齢別にみると、いずれの年齢においても、

「出産直後」が最も高くなっており、特に６か月～１歳未満の場合には 39.7％に上り、授

乳に対する不安がうかがわれた（図３）。 

また、いずれの年齢の場合も、

「２～３か月」では不安だったと

する割合が低くなり、「４～６か

月」で不安だったとする割合が再

び高くなる傾向がみられた。特に

６か月～１歳未満及び１歳の場

合には、「４～６か月」に不安だ

ったとする割合が 25％を占め、

離乳食開始の時期での不安がう

かがわれた。 

 
 
（２）授乳について困ったこと 

授乳について困ったことでは、「母乳が不足ぎみ」が 32.5％、「母乳が出ない」が 15.6％、

「外出の際に授乳できる場所がない」が 14.9％の順に多かった（表１）。 

また生後１か月の栄養方法別にみると、人工栄養では「母乳が出ない」と回答した者が

56.9％、「赤ちゃんが母乳を飲むのをいやがる」が 13.8％、混合栄養では「母乳が不足ぎみ」

が44.7％、「母乳が出ない」が19.5％の順だった。母乳栄養では「母乳が不足ぎみ」が20.2％、

「外出の際に授乳できる場所がない」が 18.5%の順だった。「特にない」とする者は、母乳

栄養の 41.1％に比べ、人工栄養では 21.5％、混合栄養では 22.0％と低かった。 

 

　　（％）

母乳栄養 混合栄養 人工栄養

（n=2722） (n=1,076) (n=1,333) (n=130)
　母乳が不足ぎみ 32.5 20.2 44.7 6.9
　母乳が出ない 15.6 5.7 19.5 56.9
　外出の際に授乳できる場所がない 14.9 18.5 13.0 1.5
　赤ちゃんがミルクを飲むのをいやがる 11.5 14.1 10.0 2.3
　母親の健康状態 9.7 9.9 8.9 13.1
　赤ちゃんの体重の増えがよくない 9.5 8.6 10.4 7.7
　赤ちゃんが母乳を飲むのをいやがる 8.5 3.8 11.9 13.8
　授乳が苦痛・面倒 7.9 5.7 9.5 6.9
　母親の仕事（勤務）で思うように授乳ができない 4.2 4.3 4.7 0.8
　相談する人がいない（場所がない） 1.6 1.1 1.7 3.8
　特にない 29.9 41.1 22.0 21.5

１か月時の栄養法別＊
内容 総数

＊栄養方法の「不詳」を除く（n=2,539）  

 資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」 
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図３ 授乳や食事について不安な時期 

資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」

表１ 授乳について困ったこと 
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３ 母乳育児に関する妊娠中の考え 
母乳育児に関する妊娠中の考えについては、 

「母乳がでれば母乳で育てたいと思っていた」 

が 52. 9％と最も多く、次いで「ぜひ母乳で育て 

たいと思っていた」が 43.1％であり、96.0％が 

母乳で育てたいと考えていた（図４）。 

また、医療機関等で妊娠中に母乳育児に関す 

る具体的な指導を「受けた」と回答した者は 

63.1％、出産後に「受けた」と回答した者は 

67.9％だった。一方、妊娠中及び出産後に「受 

けなかった」と回答した者はそれぞれ 29.0％、23.5％、「受ける機会がなかった」と回答した

者が 7.4％、6.9％みられた（表２）。 

さらに、生後１か月の栄養方法別に指導状況をみると、妊娠中に指導を受けた者は、母乳栄

養で 67.8％、混合栄養で 60.8％に対し、人工栄養では 53. 8％と低く、出産後も、母乳栄養で

67.6％、混合栄養で 68.9％に対し、人工栄養では 54.6％と低かった。 

 

受けた 受けなかった 受ける機会がなかった 不詳

総数＊ （n=2,722） 63.1 29.0 7.4 0.6

母乳栄養 （n=1,073） 67.8 27.1 4.7 0.3

混合栄養 （n=1,329） 60.8 29.5 9.5 0.3

人工栄養 （n=　128) 53.8 38.5 6.2 1.5

受けた 受けなかった 受ける機会がなかった 不詳

総数
＊ （n=2,722） 67.9 23.5 6.9 1.6

母乳栄養 （n=1,056） 67.6 23.8 6.8 1.9

混合栄養 （n=1,322） 68.9 23.1 7.1 0.8

人工栄養 （n=　126) 54.6 33.8 8.5 3.1
　　　　　　　　　　＊総数には栄養方法「不詳」を含む

妊娠中

出産後

栄養方法別

栄養方法別

 
４ 母乳育児に関する出産施設の支援状況と栄養方法 

母乳育児に関する出産施設での支援状況として「母乳育児を成功させるための十か条」＊）

のうちの３項目について尋ねたところ、「出産直後から母子同室だった」と回答した者は

17.3％、「出産後 30 分以内に母乳を飲ませた」

は 32.4％、「赤ちゃんが欲しがる時はいつでも

母乳を飲ませた」は 52.9％であった（表３）。 

また、「出産直後から母子同室だった」と回

答した者では、生後 1か月の母乳栄養の割合が

62.0％、「出産後 30 分以内に母乳を飲ませた」

と回答した者では 58.2％、「赤ちゃんが欲しが

る時はいつでも母乳を飲ませた」と回答した者

では 51.5％であり、それぞれそうでない者に比

べ、母乳栄養の割合が高かった（図５）。 

資料：厚生労働省

「平成 17 年度 
乳幼児栄養調査」

資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」
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図４ 母乳育児に関する妊娠中の考え 

資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」

表２ 栄養方法（1 か月）別 母乳育児に関する指導状況 （％） 

表３ 母乳育児に関する出産施設での支援状況 

資料：厚生労働省「平成 17 年度乳幼児栄養調査」


